
Karta pracy 
Struktura ekosystemu
1. Populacje różnych gatunków żyjących na danym terenie i powiązanych wzajemnymi zależnościami tworzą biocenozę. Środowisko nieożywione, w którym te organizmy występują, nazywamy biotopem. Uzupełnijcie tabelę. Wpiszcie elementy biocenozy i biotopu, które obserwujecie w badanym ekosystemie leśnym.

	Ekosystem leśny

	biocenoza
	biotop

	
	


2. Ze względu na to, jaki wpływ ma człowiek na powstanie ekosystemu oraz na jego późniejsze funkcjo​nowanie, wyróżniamy ekosystemy: naturalne (powstałe bez udziału człowieka, ale do pewnego stopnia przez niego zmieniane), półnaturalne (powstałe w wyniku przekształceń ekosystemu natural​nego wskutek działalności człowieka), sztuczne (powstałe w wyniku działalności człowieka). 
Określcie, do jakich typów zaliczamy podane niżej ekosystemy. Wstawcie następujące oznaczenia: litera N – ekosystem naturalny, P – ekosystem półnaturalny, S – ekosystem sztuczny.
Las: ………    Pole uprawne: ………    Morze: ………    Łąka: ………    Sad: ………

3. Na rysunku przedstawiono strukturę troficzną ekosystemu leśnego. 
Wpiszcie pod nazwami organizmów odpowiednie określenia wybrane spośród podanych.

producent, konsument, destruent
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4. Ułóżcie na podstawie zaobserwowanych organizmów lub śladów ich bytowania po dwa łańcuchy troficz​ne występujące w ekosystemach leśnym i łąkowym. Podajcie poziomy troficzne wypisanych organizmów.
a) Ekosystem leśny:

b) Ekosystem łąkowy:

5. Sukcesja to proces ciągłych zmian prowadzących do przekształcenia ekosystemu. Sukcesja pierwotna zachodzi na terenach dotychczas niezajętych przez żadną biocenozę. Na obszarach zajętych wcześniej przez biocenozę, która została zniszczona, zachodzi sukcesja wtórna. Odszukajcie w lesie wykrot, czyli zagłębienie w ziemi wraz z korzeniami wywróconego drzewa. Następnie oszacujcie jego długość i szerokość. Zaobserwujcie różne grupy organizmów (porosty, mszaki, paprotniki, rośliny zielne oraz drzewa i krzewy) porastające odkrytą glebę wokół korzeni, a także powalony pień. Następnie wyko​najcie polecenia.
a) Przedstawcie prawdopodobne stadia sukcesji przebiegającej w badanym miejscu.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

b) Określcie, jaki rodzaj sukcesji (sukcesja pierwotna czy wtórna) zaszedł w miejscu wykrotu. Wyja​śnijcie, na czym ten rodzaj sukcesji polega.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

6. Każdy ekosystem ma określoną strukturę przestrzenną. W ekosystemie leśnym tworzą ją poszczegól​ne warstwy lasu. Podajcie za pomocą klucza lub atlasu do oznaczania roślin przykładowe gatunki charakterystyczne dla poszczególnych warstw w obserwowanym typie lasu.
Korony drzew: ……………………………………………………………………………………
Podszyt: ……………………………………………………………………………………………

Runo: ………………………………………………………………………………………………
7. Dopiszcie do każdego z podanych przykładów odpowiedni rodzaj sukcesji.
Pojawienie się organizmów pionierskich na nagiej skale: …………………………………………
Zarastanie jezior: ……………………………………………………………………………………
Zasiedlanie wydmy przez wydmuchrzycę piaskową: ………………………………………………

Pole uprawne pozostawione ugorem: ………………………………………………………………

8. Wyjaśnij pojęcia
Producenci-

Konsumenci-

Destruenci-

9. Wyjaśnij co przyczynia się do zakłócenia równowagi ekosystemu

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
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